

ОТЗЫВ

Официального оппонента, доктора медицинских наук, заведующей кафедрой ортопедической стоматологии ФГБУ ВО «Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Дубовой Любови Валерьевны на диссертацию Окроелидзе Мариам Тариеловны – «Оптимизация ортопедического лечения пациентов с аномалиями размера и формы фронтальной группы зубов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 – Стоматология.

Актуальность

Современный уровень развития ортопедической стоматологии позволяет провести ортопедическое стоматологическое лечение, изготовив функциональные и эстетичные ортопедические конструкции, удовлетворяющие высокие потребности пациентов. Пациенты, приходящие в клинику ортопедической стоматологии, предъявляют всё большие требования к эстетике. Удовлетворять высокие потребности пациента, позволяют современные достижения в области используемых материалов, и развития технологий. В тоже время современная эстетическая реставрация должна отвечать не только функциональным и эстетическим требованиям, но стремиться сохранить как можно больше собственных тканей зуба, т.е. быть малоинвазивной.

Наиболее частые жалобы на эстетические нарушения среди пациентов связаны с нарушением формы зубов, которые можно условно разделить на: аномалии или врожденные нарушения формы, т.е. полученные в результате травмы, кариеса и некариозного поражения зубов. В связи с этим возрастает актуальность качественной реабилитации пациентов с нарушением формы зубов. Одним из решений данной проблемы является создание малоинвазивных конструкций, которые бы эстетически и функционально удовлетворяли потребности пациента и врача стоматолога-ортопеда.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций в диссертационной работе, подтверждается изучением многочисленных научных публикаций российских и зарубежных авторов по выбранной тематике. Полученные автором результаты исследования не вызывают сомнений, а достоверность и правомерность выводов доказана новизной и полнотой методологических подходов при выполнении работы, что позволяет обосновывать научные положения, выносимые автором на защиту. Результаты исследования проанализированы лично автором, с использованием современных статистических методов, а также рядом клинико-лабораторных исследований. Применение предложенных автором методов исследования послужило базой для формирования выводов и практических рекомендаций, которые соответствуют целям и задачам и, логически вытекают из результатов проведенных исследований.

Основные положения, выводы и рекомендации отражены в 7 печатных работах, в том числе 3 , опубликованных в изданиях рекомендованных ВАК РФ. Получены 3 акта о внедрении результатов работы в практическом здравоохранении.

Достоверность и новизна полученных результатов

Степень достоверности полученных результатов определяется репрезентативными и достаточными объемами выборки, наличием групп сравнения, адекватными методами клинического, гигиенического, пародонтологического обследования и статистической обработкой полученных данных.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Полученные результаты внедрены в учебный процесс на кафедре ортопедической стоматологии Института стоматологии им. Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова.

Общая характеристика работы

Диссертация состоит из введения и 5 глав: обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов исследования, сравнительного анализа собственных исследований и обсуждения результатов исследования, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Диссертационная работа изложена на 145 страницах машинописного текста. Работа содержит 28 таблиц, 28 рисунков. Библиографический указатель содержит 192 наименований, в том числе 72 отечественных и 120 зарубежных источников.

Во «Введении» автором раскрыта актуальность темы диссертации и автор указывает, что в настоящее время не полностью проведены сравнительные исследования по клинической эффективности использования не прямых реставраций из прессованной литийдисиликатной керамики E-max и полевошпатной керамики, и отмечает отсутствие достоверного сравнительного анализа эффективности самопротравливающих и несамопротравливающих адгезивных систем при ортопедическом лечении непрямыми реставрациями.

Глава «Обзор литературы», написана с привлечением достаточно большого количества отечественных и зарубежных литературных источников, диссертантом проанализированы основные моменты, связанные с эстетическими реставрациями передней группы зубов и возможности прогнозирования будущего результата с помощью цифровых методов. Автор проанализировала преимущества малоинвазивного препарирования, современные адгезивные системы, материалы, используемые для изготовления виниров, и методы их изготовления.

Автором в исследовании разработан основной дизайн. Состоящий из трех этапов: дореставрационного, включающего сбор жалоб и анамнеза, обследование больного, постановку диагноза, фотопротокол и заполнение медицинской документации; реставрационного, состоящего из восстановления дефектов передних зубов с использованием прессованных

виниров из дисиликатной керамики или изготовленных из полевошпатной керамики. Завершающим этапом явился контроль состояния виниров в различных группах сразу после фиксации керамических реставраций и через 6 и 12 месяцев пользования.

Далее автором указаны группы включения в исследование и группа исключения. Исследовано было 128 пациентов и автор дает характеристику пациентов, проанализировав пол, возраст, а также причину нарушения эстетики передней группы зубов, сформировав группы пациентов, которым виниры изготавливали из прессованной керамики E-max (Ivoclar Vivadent) и полевошпатной керамики (Noritake) и фиксировали с применением адгезивного классического и самоадгезивного протоколов. Сравнения проводили между группами.

Клинико-лабораторные исследования включали в себя оценку гигиенического статуса, определение степени кровоточивости десны и оценку самой реставрации по модифицированным критериям.

Результаты исследования оценки реставраций из полевошпатной керамики и прессованной керамики E-max, представленные в ходе клинического обследования пациентов, были собраны, подвергнуты статической обработке и проанализированы. Диссертантом изложены достоверные данные, полученные в ходе изучения и анализа стоматологического статуса пациента, клинического обследования в определенные автором сроки, показан характер осложнений, встречающихся при ортопедическом лечении керамическими винирами. Среди осложнений, выявленных автором, преобладают расцементировки виниров или их изменение цвета,

В главе «Обсуждение результатов исследования», Мариами Тариеловна анализирует полученные данные, сравнивает их с данными других исследователей, лаконично подводит итог диссертационной работы. Выводы соответствуют поставленным задачам, вытекают из результатов исследования и свидетельствуют о достижении поставленной цели.

В практических рекомендациях кратко дается информация о профилактике осложнений, связанных с ортопедическим лечением винирами, отдавая предпочтение классическому адгезивному протоколу, и важности проведения регулярных осмотров с оценкой гигиенических индексов.

Имеется ряд замечаний и уточнений, которые мы обсудили с диссертантом. Они не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку работы. Автореферат полностью передает содержание диссертации, соответствует действующим требованиям ГОСТ и ВАК. Замечаний к оформлению автореферата нет.

В ходе изучения диссертационного материала, возникли следующие вопросы к диссертанту:

1. Согласно протоколу фиксации, указанного в Вашей работе, перед фиксацией виниров каждому пациенту проводили чистку зубов. С чем связано получение удовлетворительного, а нехорошего результата сразу после фиксации при определении индекса гигиены по Грин-Вермиллиону
2. В главе «Материалы и методы исследования» нет описания модифицированной методики FDI. Каким способом вы выявляли изменения цвета реставрации.
3. Как Вы определили, что изменение цвета реставрации произошло именно из-за адгезивной системы

Замечания

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. В тексте имеется ряд стилистических неточностей и опечаток. Указанные недочеты не несут принципиального характера, не уменьшают научной и практической ценности проведенного исследования.


Заключение

Таким образом, диссертационная работа Окроелидзе Мариам Тариеловны «Оптимизация ортопедического лечения пациентов с аномалиями размера и формы фронтальной группы зубов», представленная

на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Зекий А.О. является законченным квалификационным научным трудом, в котором содержится решение научной задачи оптимизации ортопедического лечения пациентов с аномалиями размера и формы фронтальной группы зубов, имеющий значение для современной стоматологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 06921Р от 06.06.2022 г., а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.7 – Стоматология.

Официальный оппонент:

Заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук,
профессор, заведующий кафедрой ортопедической стоматологии
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Московский государственный медико-стоматологический университет
имени А. И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.


_____ Дубова Любовь Валерьевна

Подпись доктора медицинских наук, профессора Л.В. Дубовой «заверяю»:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова

Доктор медицинских наук, профессор


_____ Васюк Юрия Александрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А. И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1
Телефон: 8(495) 609-67-00. Эл. адрес: msmsu@msmsu.ru

23.11.2022